

六一除了喊快乐，还能不能过

◎陈琼英

又到一年六一节。孩子们需要一个温暖的日子，大人们需要一个怀旧的日子。在强行过节的人群里，我们身边都能随手抓到几个最开心——仪式感强烈到给自己买回忆小零食和怀旧玩具的，亦或是在朋友圈叫嚣着“本宝宝要再过一次儿童节”讨红包讨礼物的。对于这群“成年宝宝”，有人积极拥护，也有“高冷派”冷嘲热讽。



那六一节我们除了喊快乐，还能不能过？在这一观点上我个人比较偏向于站队支持派。成年人当然也可以过六一儿童节。在这个喧哗复杂的年代，留下一个节日让我们怀念一下童真童趣有什么不好呢？人之初，性本善。怀念童年，属于人天生的善良呀。孟子曰：“大人者，不失其赤子之心者也”。在儿童节中，怀一份童真，多一份包容，添一份敬策，这便是这个节日真正意义，何必纠结主角是大人还是小孩呢？

看到身边的某些人对“成年宝宝”过儿童节非常嗤之以鼻时，我心里有时忍不住在想：当你在为嘲笑过儿童节的成人强词造句的时候，说不定人家为又找到一个约女孩逛街逛游乐园的机会欢欣雀跃；也许你在看着都是交代工作任务的微信窗口发呆时，人家那边收到了爸妈发来的亲情慰问红包；可能你在坚决拒绝了伴侣过儿童节要求的时候，有人已经借这个理由开心地开展亲密关系去了。如果你为接近一个目标努力了好久好久，无人知道你为此付出了多少，在一个吵闹的傍晚，你突然发现当天是儿童节，你是会借此机会好好地疼爱自己一下，吃一顿大餐或为表扬自己花上一小笔，还是继续一个人的孤单，连个稍微轻松下的机会都拒绝？

原本许多事情都可以成为我们善待自己与世界，把生活过得更轻松有趣的机会，有些人却为拒绝它们表现出了极大的高风亮节……其实哪种生活方式都是

个人选择，可非把两方以非对即错的形式对立起来，就好像有那么点小肚鸡肠了。

如今的儿童节早已经是广义的，不仅真正的儿童需要关注，孤单的，心中有缺口，童年不完整的大儿童一样需要关注。每个人都有资格拥有更多爱，而亲人，伴侣，朋友间可用来交流情感的机会都摆在那里。那些对过节持过度反感态度，觉得不过的比过的更高级更智慧的人，恕我直言，他具备的很可能只是无法轻易理解与己不同的生活方式，缺乏体恤共情的狭隘。

人与人的生活是不同的。有人想过节却没有机会，有人是被现实拖累的没有了奢望。当你极度反感某事的时候，可以想想自己的态度究竟是出于过渡羡慕嫉妒后的反弹，还是因为无法理解多一种生活方式，抑或是从小被当做小大人教导，成长于过度严厉的家庭环境，习惯于苛刻的视线看待一切。任何一个庆祝类节日，有广义也有狭义的理解。个人可以恪守狭义，但觉得狭义的就比广义的更值得骄傲，赞扬其中一个抑制另外一个，就只剩下偏见了。

人生是一场体验，而不是一次竞赛。理性、成熟、努力没错，但是那些让我们努力下去的动力，都是靠这些欢快的东西构建起来的。

当帆布鞋变成了高跟鞋，当碎花裙变成了职业装，当冰汽水变成了啤酒肚，当红领巾变成了衬衫领……虽然童年已经离我们远去，但我还是希望，一直像儿童一样拥有随时快乐的力量。

一年就这么一次机会，把心里的孩子放出来，光明正大地在人前溜达溜达吧。